

“习总书记想问题作决策无不体现着辩证思维”

——习近平在浙江(九)

采访对象:程渭山,1954年1月生,浙江开化人。1993年3月任浙江省林业厅厅长,2003年3月任省农业厅厅长。2008年1月任省人大常委会副主任、党组副书记。2017年3月退休。

采访组:田玉珏 薛伟江 路也

采访日期:2017年9月15日

采访地点:浙江省人大常委会程渭山办公室

采访组:程主任您好!习近平同志2002年10月到浙江工作,您还记得第一次和他见面时的情况吗?

程渭山:2002年10月,习总书记由福建调来浙江工作,第一件事就是找省里各厅局主要领导了解情况。我当时任省林业厅厅长,就按照约定时间,带着一本《浙江森林资源汇编》,到习总书记办公室向他作了半个多小时的汇报,这就是我与习总书记的第一次见面。

尽管是第一次接触,我能感觉到他对林业工作非常重视。我向习总书记汇报,浙江是个经济大省,经济活动比较活跃,相比之下,林业是没有地位的。习总书记听到这里,打断了我:“不能这样讲。林业在生态建设当中起着主体作用,地位相当重要。而且,对于山区来说,发展林业不仅能生产木材,也是农民增收的主要途径。所以要关心林业,重视林业。”

这次谈话让我印象深刻,他不仅很重视林业工作,强调要建设好、保护好林业,还把林业保护与环境保护联系起来,与农民增收联系起来,可见他对林业非常熟悉,非常内行。后来我离开了林业厅,但因为工作原因,我与福建省林业厅有一些接触,他们的负责人告诉我,习总书记在福建工作时就特别重视林业。我这才恍然大悟,习总书记并不是到了浙江才开始重视林业和环境保护工作的,他的环保理念是一以贯之的。

习总书记对林业工作的重视体现在对各方面工作给予实实在在的大力支持。我举一个例子。1998年国家机构改革,国家林业部改为国家林业局,同时要求各省林业厅也相应地改为林业局。当时习总书记还没来浙江任职,时任浙江省委领导召集会议讨论这件事。据我了解,在叫林业厅还是林业局的问题上,中央充分尊重各省意见,并不是要求各省必须改为林业局。我就在会上讲了自己的观点,同时指出当时福建和全国其他十几个省都准备保留林业厅,建议我们浙江省也保留林业厅。但省人事厅负责同志认为中央对各省保留林业厅的态度只是一个口头约定,没有在会议上提出,也没有形成文件;福建是林业重点省,浙江没有可比性,他认为最后全国保留林业厅的省份不会超过5个,不同意保留省林业厅的称呼。就这样,浙江省林业厅改名林业局。结果到了年底,全国有12个省份都保留了林业厅,但这个时候我们已经改名,不能再改回来了。

2003年全国两会期间,我们把林业局改名的事情写了一份提案,递交到全国人大。人力资源和社会保障部与中央编办给出的答复是:叫什么名字,中央不强求,由地方自己决定。收到这个答复的时候,我已经离开林业局到农业厅任职了,就跟接任的林业局局长陈铁雄同志说:“这是一个好机会,习总书记很重视林业工作,把这个答复递上去,肯定管用。”果然,报告递上去,习总书记很重视。当年年底,林业局就恢复为林业厅。要知道,当时我们刚改成林业局不久,如果不是习总书记对林业工作的高度重视和大力支持,是不太可能改回来的。

采访组:习近平同志在浙江提出了“绿水青山就是金山银山”的理念,请您给我们讲讲这个理念背后的故事。

程渭山:这是2005年8月,习总书记去安吉调研考察时提出的。安吉县是中国十大竹乡之一,习总书记在安吉调研期间,安吉县委县政府领导就向他汇报了安吉

发展林业、保护生态、利用生态资源发展旅游、推动旅游经济发展和农民增收的相关工作。习总书记听完非常满意,他说,过去我们处于城镇化过程中,大家都往城里跑;将来,随着我们经济的发展,人民生活水平的提高,大家都会去找生态好的地方居住生活,城里人会往乡下跑。“不要以环境为代价去推动经济增长,因为这样的经济增长不是科学发展,反过来讲就是,为了使我们留下最美好最宝贵的风貌,我们也要有所不为。我们追求人与自然的和谐,经济与社会和谐,通俗地讲,就是既要绿水青山,又要金山银山。”

现在的安吉,并没有因为保护环境而失去了经济增长,恰恰验证了习总书记提出的“绿水青山就是金山银山”的理念。早在1997年,我们在安吉举办了中国竹文化节,这是安吉举办的第一个大型活动。但这种大型文化节不能年年都办,在习总书记指引下,安吉把旅游产业作为主导产业来抓。我们充分利用浙江的山水资源优势,每年举办旅游相关的活动,把江苏、上海的游客吸引过来。每到双休日、节假日,来安吉旅游度假的人很多,酒店都是爆满。现在,在浙江三十几个山区县当中,安吉的经济位于中等偏上,特别是这几年,安吉的发展非常快,就是得益于习总书记当年提出的“绿水青山就是金山银山”的科学论断,得益于提前打好了绿水青山的底色。没有这个底色,没有生态的优势,宣传得再好,别人也不会来。

习总书记经常对我们讲,生态太重要了,是人类赖以生存发展的空间,我们自己不能破坏掉。他不是就生态谈生态,也不是说保护生态环境就不发展了,而是辩证地看待这个问题。我们之前提出一个口号是“五年消灭荒山,十年绿化浙江”。在习总书记看来,光是绿水青山还不够,我们还需要发展经济,百姓还要增加收入。他曾多次讲过,生态效益、经济效益、社会效益,三大效益必须统一。光讲生态效益,不讲经济效益,生态效益也没有保证。老百姓要是没饭吃了,种下的树不想砍也得砍掉。只有经济发展了,才能对生态保护起到促进作用,良好的生态又能进一步促进经济的良性发展,这才是一个良性循环的过程。由此来看,习总书记想问题作决策,充分体现了辩证思维。

采访组:请您结合工作实际,谈谈习近平同志在对浙江农业工作的指导中是怎样体现辩证思维的?

程渭山:习总书记在农业上也是辩证地处理经济效益和生态环保之间的关系。他首先十分重视农业的基础地位。2003年春耕开始的时候,我已经担任省农业厅厅长,习总书记专门指定我和林业厅厅长、水利厅厅长陪同他一起,到余杭走村入户,调研春耕备耕工作。调研中,习总书记说:“如果从GDP来看,农业所占的比重肯定是逐年下降的。但民以食为天,占GDP的比重下降并不影响农业的重要地位。农业的稳固保障了老百姓的衣食住行,肚子吃饱了,才能发展其他的东西。农业在整个社会发展过程中的基础地位不能动摇。”在过去以粮为纲的时代,省委书记调研春耕工作是很常见的事情,但改革开放以后,省委书记这么重视农业生产,亲自深入基层调研春耕情况的就不多了。他对农业既重视又熟悉,通过身体力行形成一种导向,就是二三产业发达了,也不能忘记农业。这可能与他在陕北插队的七年知青生活有很大关系。我作为农业厅厅长,感到浙江农业的春天要来了。

习总书记在关注农业基础地位的同时,也十分注重可持续发展,注重农业生产与生态保护相结合。过去,伴随改革开放,浙江省工业化、城市化发展很快,对农业的重视程度就逐渐降低了,甚至主粮都需要外省来保障供应,中央一直希望浙江能打造一个粮食的翻身仗,在粮食上自给自足。但农民是很现实的,放着经济作物不种,去种粮食,效益不仅不如经济作物好,

搞不好还可能赔本。于是政府就不再用行政手段干预农民种植各种作物,让大家想种什么就种什么,什么来钱种什么,这就是我们说的“效益农业”。

习总书记到浙江任职后,距“效益农业”的提出已经过去了5年,浙江粮食紧缺的状况也有了很大改观,加上我先前在林业厅工作时受习总书记对环保工作重视的影响很深,于是提出了发展“高效生态农业”,就是要考虑可持续发展,既要追求经济效益,更要考虑到生态环保。很快,这个方案就得到习总书记的认可,他拍板定下来,浙江农业发展方向就是发展高效生态农业。

定下大方向后,我们就按照习总书记的要求,对浙江十大农业主导产业进行系统梳理,并针对每个产业制定了具体规划。不仅看一亩地产量多少、产生多少效益,还首先要求不能污染环境,强调既要通过集约经营提高产量和效益,更要注意生态和环境保护。比如说在粮食生产上,习总书记提出:“尽管浙江连年丰收,市场上粮食比较充裕,但是我们必须保护粮食的生产能力。而保护粮食生产能力,就要抓好基本农田的保护和建设。”在习总书记指引下,我们提出建设“高标准基本农田”,具体来说,就是控制一些农药的使用,同时对农田进行配方施肥,保护农田的生产能力,按照亩产吨粮的要求建设高标准农田。

习总书记还很关心经济作物的发展,浙江的茶叶产业就是一个典型例子。浙江历史上就是我国重要的茶叶产地,但因为不注意质量,加上西部大开发以后,很多西部省份开始大面积种茶,挤占了市场,导致一段时间我们的茶叶产业走了下坡路。那时我们和全国其他省份一样,都是手工制茶,茶叶采来杀青后,就丢在水泥地上晾晒。从2003年开始,习总书记提出,要从传统制茶工业向现代制茶工业转变。于是我们对茶叶生产进行QS质量认证,引入了全套的不锈钢制茶设备,茶叶从采摘到包装整个过程都是不接触地面的标准化流程,极大提升了茶叶的品质。同时,习总书记还带领我们改造茶树品种,到上海、太原、济南等市做市场推广。现在,虽然我们的茶叶种植面积只有两百多万亩,与其他省动辄六七百万亩的规模难以相比,但我们利用市场优势、人才优势和区位优势,延长产业链,提高附加值,走精品化高质量的道路,浙江的茶叶产业正处于历史最好时期,这与习总书记的指引是分不开的。

采访组:习近平同志在2003年7月代表省委提出了作为浙江发展总纲领和总方略的“八八战略”。请您结合主管的工作,谈谈他是怎么推动“八八战略”落实的。

程渭山:习总书记提出的“八八战略”是一个非常宏大的战略构想,我理解,就是要扬长避短,充分发挥浙江的优势。比如,习总书记曾经讲过:“要让浙江成为上海的后花园。”就是要发挥浙江特有的地理优势和自然资源优势,发展旅游经济。浙江和江苏地缘接近,但江苏少山地,而浙江有山有海,再加上习总书记提出“绿水青山就是金山银山”的理念,浙江的自然环境保护较好,很多地区就利用自然资源这个优势发展农家乐,发展旅游产业,成为非常瞩目的一个经济增长点。

对农业而言,浙江离上海较近,所以具有较为明显的区位优势。比如,在浙江当天挖出来的竹笋,第二天一早就能进入上海市场进行销售,而福建同样的竹笋运到上海需要两天,就不如我们的竹笋新鲜,也就不如我们有竞争力。所以,“八八战略”中第二条就提到:进一步发挥浙江的区位优势,主动接轨上海,积极参与长江三角洲地区交流与合作,不断提高对内对外开放水平。习总书记常说:“浙江的农业不能就浙江看浙江,要从国际国内两种资源、国际国内两个市场的高度来看。”他还特别提到,浙江的农业应该面向上海这个具有两千万人口的巨大市场。

在习总书记的思想指引下,我们农业厅

专门到上海开展调研。经过调研我们发现,其实浙江和上海在农业上的关系本来就非常密切,很多浙江农产品主要就是销往上海,但之前对上海这个市场重视不够,所以并不能完全满足上海市场要求。从上海调研回来,我们就调整了浙江农业生产的方向,在满足本省市场需求的同时,针对上海市场需求作出一些改变。比如,在调研中我们发现,叶类蔬菜上海能够就地生产,我们就相应降低产销量;而对上海供不应求的豆角、根茎类蔬菜,我们就增加了产量。再比如,嘉兴平湖市盛产蘑菇,先前都是用编织袋装好后成袋成袋地送往上海销售。经过调研,按照上海市场消费者的喜好,我们把蘑菇改为按筐分装,有三斤一筐,也有五斤、八斤一筐,提升了消费者的观感,蘑菇的销量在短期内大幅上升。

在习总书记的大力支持下,从2003年开始,我们每到年底就在上海举办一次农业展销会,把农产品、年货送到上海去销售,很多上海市民就是在我们的农展会上把年货一次置齐。有一次,我从展销会回来,习总书记心地地询问销售情况。我说,形势很好,上海市民对浙江农产品的欢迎程度出乎我们的意料。习总书记很高兴地说:“很好,我们的农业发展不能只站在浙江看浙江,就是要瞄准上海市场。不单是上海,我们还要到各兄弟省区开办农业展览会。世界上哪个国家开办食品农产品展,我们都积极参展。”

农展会不仅起到了销售产品的作用,更重要的是向市场推介了浙江农产品的品牌,同时也拓宽了企业的发展视野。有一次,潮州市一家规模不大的调味品企业抱着试试看的态度,带着自己生产的几罐调味品参加农展会,结果反响很好。从农展会回来,他们就搞了技术改造和厂房扩建,后来发展得很大,还在四川仪陇县设立了辣椒原料基地,到重庆涪陵建立了榨菜生产收购基地,利用全国各地的原材料资源组织生产和销售。浙江很多产品就是这样,在习总书记“跳出浙江看浙江”的思想指引下走出浙江,打入了全国和国际市场。

总的来说,按照习总书记提出的主动与市场接轨的要求,一方面,我们保证了市场的产品供应,同时也利用全国甚至全球的市场促进我们的产业发展。这其实就是习总书记讲的“两种资源”、“两个市场”,既有国际国内的市场,也有省内省外的市场。他不是就一个省来研究一个省,就农业来研究农业,而是站在全国、全球的角度来看浙江的经济,也在整个发展大局来研究农业的发展,这也充分体现了习总书记对辩证法的熟练运用。

采访组:在您与习近平同志共事过程中,他有哪些特点给您留下深刻印象?

程渭山:习总书记刚到浙江的时候是代省长,我是省林业厅厅长,他担任省委书记不久,我转岗担任省农业厅厅长,很有幸能在习总书记领导下工作了4年多时间,他确实给我留下了非常深刻的印象。

习总书记非常沉稳,做事很有定力。他提出的“八八战略”,包括“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,还有“绿水青山就是金山银山”等科学论断,并不是割裂历史的标新立异,而是在延续前人做法的基础上与时俱进的创新,真正做到了“一张蓝图绘到底”。浙江的发展过程并不是一帆风顺的,但不管遇上多大困难,习总书记都泰然处之,想办法积极应对,在他的领导下工作,我们感觉非常踏实。

2004年,浙江正处于经济结构调整期,经济下行压力很大。当时他召开省委常委扩大会议,分管经济的省领导先讲了经济形势,分析了经济形势不好的种种原因,在座的同志们都感到压力很大。后来,习总书记讲:“浙江自改革开放以来,一直走在全国前列,我们遇到的问题比别人早。今天的问题,只不过是我们先遇到的,过几年其他省也会遇到。正是因为我们的经济结构不合理,市场稍微波动一点,我们的经济就经不起考验,开始往下

走了。”他当时的观点非常明确,就是现在我们遇到的问题,既是挑战也是机遇,尽管经济下行压力很大,但是不能因为GDP掉了一点,就乱了方寸,不能只顾一时的数据,要谋长远发展,所以坚定调整经济结构的思想不能动摇。也正是在这样的坚定信念下,习总书记提出了“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,坚决淘汰落后产能,推动转型升级。我听了习总书记的讲话,感到很佩服。设身处地想一下,当时浙江的经济一直在高位发展,习总书记刚来浙江不久,面对转型升级的压力,放到一般人难免“坐不住”,他不但能够沉稳应对,还能够保持战略定力,坚定不移地推动经济结构调整,确实很不一样。

习总书记待人随和,平易近人。有一次,我陪同他到基层考察,中途我在宁波临时有点事情,就向习总书记请假:“习总书记,我在宁波有个事情,要耽误一下。”当时心情非常忐忑,担心他因此不太高兴。没想到习总书记很爽快地说:“没关系,你去吧,路上注意安全。”可见他非常体谅下属。2003年我从林业厅调任农业厅的时候,按惯例,上任前习总书记要找我谈一次话。第一次,正赶上我要去参加一个会议,就向习总书记请假,他说没关系,下次再找时间。第二次他的秘书和我联系谈话时间,我又赶上一个会议,习总书记还是很和蔼地说没关系,定好的会议重要。第三次,终于约好时间,又赶上习总书记行程临时变化。所以我的这个任前谈话,三次都没谈成。现在回想起来,我感到非常遗憾。

习总书记在清正廉洁方面也给我们带了好头。浙商是浙江的一张名片。习总书记非常关心浙商的发展,每到一地调研,都要去看望那里的浙商。他经常讲:“民营企业是浙江经济发展的生力军,我们政府不能瞧不起民营企业,要重视民营经济,和民营企业交朋友,他们遇到困难,我们要帮助他们积极解决。”这就是要求政府官员做到“亲商”。但他也要求各级领导干部在与企业保持亲近关系的同时,也要保持清廉,不能逾越底线和红线。党的十八大以来之后,习总书记提出构建“亲”“清”的新型政商关系,其实早在浙江工作期间他就是这样做的。

习总书记还非常热爱学习,酷爱读书。有时候他跟我们讲起环保的新思想新理念,就会提到国内外一些生态环保专家的最新著作,很多我都没看过。习总书记作为省委书记,工作那么繁忙,还能坚持抽出时间来读书学习,有的还是比较专业的书籍,这的确让我们佩服。

习总书记是一个坚定的马克思主义者,他提出的新思想、新理念,无不闪耀着唯物辩证法的光辉。像高效生态农业,之前对化肥和农药的使用都是没有限制的,现在突然一下子不用药不施肥或者少施肥,产量肯定就降下来了,一开始农民自身的思想也难以扭转。最终,虽然短期来看产量减了一点,但农产品的质量提升了,优质优价,效益也就上去了。还有像绿水青山和金山银山的关系,表面上看起来是对立的:要保护绿水青山,就来金山银山;习总书记就创造性地运用辩证统一关系把这对矛盾理顺了。绿水青山,不见得就要多种一般的树木,可以发展林业、果业,通过集约经营,提高产出来,提高经济效益的同时,也保护了自然环境。自然环境好了,外面的投资也就随之而来了,如果是穷山恶水,谁还来投资?这两年但凡来过浙江的,都夸我们环境保护得好,很多世界500强企业也愿意到这里来落户,就是对习总书记运用唯物辩证法治理浙江的很好注脚。

习总书记提出的一系列发展战略,不仅在其主政期间指导着浙江改革发展的实践,在他离开浙江后,这些战略思想依然深深地影响着浙江的发展。可以说,浙江丰富的实践,也为习近平总书记党的十八大以来治国理政思想的形成提供了源源不断的营养。

(原刊载于3月12日《学习时报》)

节俭养德 全民节约 公益广告

改善生态环境

营造绿色家园

